银

ĵΞ

退

场

的

件

套

1985年10月26日,我 在武汉采访了陈再道将军。

陈再道将军:驰骋中原逞英豪 陈再道将军,湖北麻 城市乘马岗程家冲人,原 名程再道,1926年报名参 加共产党领导的农民自卫 军时,填表人将"程"误写为"陈", 其姓误用至今。

陈再道将军打仗有瘾,闻枪 声即心发痒,尤喜枪对枪、刀对 刀、面对面拼杀。担任师长、军长 后常擅离指挥位置,亲赴前线冲 锋。故每战前,徐向前总指挥下 作战命令时,必补充一句: "不许陈再道打冲锋!"

抗日战争时期,陈再道 将军任八路军一二九师三八 六旅副旅长,参与指挥了著 名的七百村、黄崖底和长生口等

战斗,初步取得了对日作战经验。 1938年1月,陈再道将军就 职八路军东进纵队司令员,率部

伏的抱怨声填满。

坐着两个中年妇女,正

凑在一起低声说话。

穿浅蓝短袖的那位,袖

口别着个别致的小雏

菊胸针,她旁边的女人

早高峰的地铁,好不容易关上门,车

车厢里冷气开得足,靠窗的座位上

厢里瞬间安静了半秒,随即又被此起彼

穿件米白色T恤,看着清爽又实在。"前

阵子我那大脚指头啊,走快了就疼得钻

心。"蓝短袖女人往回缩了缩脚,露出脚

上那双粉白色的防滑洞洞鞋,"去医院挂

越过平汉铁路, 孤军进入冀南, 开 奸的, 今日放你走, 来日战场上 为冀南平原的"马其诺防线"。 辟敌后抗日根据地。东进纵队进 入冀南仅三个多月,即协助冀南 区党委建立二十多个县抗日政 权,部队由五百余人发展到一万 余人,冀南抗日根据地迅速扩大,

平原游击战如火如荼。

人生小插曲

赵葳

1938年某日清晨,陈再 道将军忽闻报,景县分区司 令葛桂斋带部队叛变投日 寇。将军急翻身上马,率骑 兵大队追之。葛部下三百

"结果,你猜怎么着?"蓝短袖故作神

当时,脚泡在热水里的

时候,我还琢磨着这可

能是最后一次享受足

疗了。"说着说着,蓝短

袖把自己都给说乐了,

秘。"快说快说。"白T恤女人笑着问。"上

周末我俩在家实在无聊,小孩说要去水

上世界,我就在那边做了个全套足疗

"结果人家师傅噌噌刮了脚底死皮,咔嚓

咔嚓修剪了脚指甲。等回家脱鞋一看

里了! 人家师傅一剪子下去,那点疼立

风来就清爽了。"白T恤女人望着窗外掠

过的光斑,慢悠悠地说,"要是总盯着那

些让人烦躁的事儿,就容易把小麻烦想

成大难题。你看这指甲的事儿,本就是

个小插曲,愣是让你自己脑补成了大风

暴"。蓝短袖点点头:"可不是嘛。后来

我想明白了,这世上好多烦恼,都是自己

来。两个女人下车了,蓝短袖女人站起

身,脚步轻快地跟着人流往外走。阳光

透过车窗照进来,在她身后拖出一道敞

车到站,门开了,一股热浪涌了讲

跟自己较劲。"

亮的影子。

-原来,大脚趾的指甲长得都嵌进肉

'其实啊,人这心里就跟这夏天似

余人踞河东架枪以阻追兵,忽见 将军率一队骑兵,飞奔而至,大 骇,无一敢放枪者。将军立马高 呼:"要抗日的,跟我回去;要当汉 见。"葛部下闻之,皆纷纷回返。

抗日战争中某战,陈再道将 军设指挥所于一独立屋。战犹酣 间,忽有一队骑兵直扑指挥所 其时,主力部队均在前线激战,指 挥所仅置一警卫排。众皆忧之, 而独将军喜而大呼:"我这支二十 响还没见过荤呢,今天就让它开 开斋。"言罢,率警卫排官兵阻击, 竟大捷。将军二十发子弹,毙敌 四人,伤两人。

陈再道将军回忆,反日军扫 荡,冀南人民开展大规模破路运 动,即以日军大车为标准,把全部 大路挖成道沟,深三尺,宽五尺。

取土堆沟沿,修成高一尺 五,宽二尺之边墙,作为人 行小道。每隔数十丈挖-条四五丈之复道。冀南地 区共挖道沟五万里,纵横 交错,密如蛛网,时人称之

陈再道将军说,1941年,"觉 醒联盟冀南支队"在枣强地区成 立,后改为"日本士兵反战同盟" 该组织向日军散传单、喊话、打电 话,还直接参加对日作战。成员 有秋山良照、水原健次、成泽等日

陈再道将军回忆说:"冀南抗 战五年,不知脱衣睡觉是何滋味。"

陈再道将军晚年军人习性不 改,本色难移。将军喜散步,常独 自至北京阜成门立交桥下, 轧马 路、逛商店、观街景,有时挤进人 堆看别人下棋,为一子之得失,与 素不相识者争得面红耳赤。

前些时候,与全国劳 模、上海金枪鱼围网船队 的海上指挥王国来船长聊 天,愉快、有趣、长知识。

王船长麾下的船队目 前有11艘船,每艘吨位 1600-1800 左右, 在大洋 洲中西太平洋的密克罗尼 西亚联邦、马

绍尔群岛、瑙 鲁、基里巴 斯、所罗门群 岛. 图瓦卢.

候的岛国作业。从海图上 看,中西太平洋深蓝色的 波涛上,这些岛国宛如一 组闪烁在深邃蓝天上的灿 --串联成呈半圆 烂群星-弧形的岛链,散布在赤道 两侧。王船长说,别小看 这些岛国,其专属经济区 以及临近的公海区域是鲣 金枪鱼最小的-鱼 种,资源最丰富的地区,年 产量占全球鲣鱼总产量的 65%。鲣鱼经济价值高, 纺锤形身体,一般长50厘 米,体重5公斤,背部到鱼

身上半部蓝灰色,下半部

头和鱼柳的主要原料来源 地。鲣鱼美味,因为各个 种类的金枪鱼都是饕餮的 肉食鱼类,需要不时进食 和换氧,就得连续游泳,连 睡觉时也在游啊游,身上 没有赘肉,吃起来当然 好。大金枪鱼

到腹部白色,是金枪鱼罐

溶上追鱼 如黄鳍金枪鱼 等,喜欢单个 行动,小的鲣 王坚忍 角喜欢聚群。 巴布亚新几内亚等热带气 概括地说,捕鲣鱼就是两

个字-

王船长介绍,追鱼要 先在海上放置浮木,即人 工聚鱼装置,早先是一棵 横着的仿真"椰子树",三 根毛竹用网衣裹上网绳扎 紧,插上几把青翠欲滴的 椰子叶,随着海流沉浮。 有了毛竹加上真的椰子 叶,浮游生物便依附上 来。一群群洁白小巧如丁 香花的小鱼,蜂拥而至,啜 食浮游生物。这种小鱼俗 称丁香鱼(学名日本银带 鯡),能发出丁香花一样的 清香,奇不奇? 也不知眼力 好还是嗅觉强,快如闪电的 鲣鱼群就会排山倒海般"追 鱼"上来,风卷残云般大口 吞食丁香鱼。在此之前,攀 援在高高的桅杆上用望远 镜瞭望,被称为"鱼眼"的船 员,会发现远处鲣鱼赶路所 激起的雪白水花,渔业术语 叫"起白":雷达上也会看到 红彤彤的一大片,显示海鸥 群已闻到丁香鱼气息, 赶去 凑热闹。这时,需要驾船十

进银行的第一件事,就是刷卡取号。 拿着机器"吱"地吐出的号码纸,等电子屏 跳出你的号码和办理窗号。四十多年前, 手里拿的是一块或圆或方的号码铁牌,它 与银行的贴花储蓄、算盘这"三件套",在 岁月的流逝中悄然退场。

住茂名南路时,上银行要去淮海中路 854号的第三储蓄所。先到柜台向营业 员要铁牌, 然后坐长椅等叫号再去柜台。 不敢走开,生怕错过叫号。现在不用担 心,叫号纸有你前面等候人数等信息,可 据此决定在银行等,还是先去办其他事。

姆妈每月买储蓄贴花,参加"贴花式 零存整取定期储蓄"。贴花似印花,为存 取款凭证;它细长,大小如成人手指。买 后我贴,银行有糨糊和刷子,一张张对应 月份,贴在《零存整取小额储蓄存款凭证》 的底板上。每月贴1次,共贴1年;到期

后,在次月15日连本带息取出。它是零存整取定期储 蓄的一种,利率高于活期储蓄、低于定期存款。 大学毕业后,我因入学前有一年以上工龄就没拿实

习工资,直接每月领60元。姆妈叫我把一半存起来,我 也去买了贴花。这个储蓄品种1961年推出后很受欢 迎,它面额固定,起存金额小,存取简便、通存通兑,成为 大多上海人储蓄的选择。虽利息不高,但在每月要完成 的约定中,勤俭品德就这样一点点润物细无声地养成了。

那时去银行除买贴花,也办存取款。营业员套蓝劳 动布袖套,一头有一圈宽咖啡色松紧带紧卡手腕。桌上 放算盘,上面多斜插一支淡黄竹竿的圆珠笔,这是他们 的吃饭家什,在"噼里啪啦"的计算中完成一笔笔业务。

我学打算盘是在小学上珠算课,算盘自带。算盘 木制,长方形木框内,直立串算珠的棍叫"档",-梁把算盘分上下两部;上半部2颗珠,每个代表5,下半 部有珠5个,每个代表1;最上和最下2颗其实不用。 我们用13档小算盘,左右数来的第4根是铁档,作计算 定位:计算时,多用右边的铁档定为个位。老师挂里板 上的大簋盘档多,每档串珠杆带毛刺,使直挂时珠子能 固定,拨动要比拨我们算盘的珠花力多。珠算运算口 诀还记得:一上一。 一下五去四。一去九进一……通 过"上""下""去""进"做加减乘除运算。口诀里的"三下五去二"早成生活用语,意为做事爽气干脆。借助算 盘说事更多,有小算盘、打错算盘、铁算盘等。

银行里的算盘声,一直响到20世纪80年代后期被电 脑替代,提高了效率及银行竞争力。报考银行的条件,再 也不用会打算盘了。银行装备鸟枪换炮是城市和我们生 活变化的一个缩影,正是硬件的提升,使我们惬意和幸福。

1988年,上海有了第一台ATM取款机。可近5年 来,全国ATM缩减近30万台,只剩80多万台。退场之 快是更新之快,不也是前进之快么。

一海里的围网,在鸢飞鱼跃

的海上将鲣鱼一网斩获。 后来,随着渔船各种 先进设备的更新,王船长还 根据在中西太平洋作业中 外渔船的人工聚网装置资 料,博采众长,反复试验,改 良革新,制成了我们自己的 人工网聚鱼装置-一就是 在一块200平方米的长方 形绿色网衣(即网片)上布 局:顶端用粗大的竹筒漂浮 在海面上,再挂上几个浮球 增加浮力。下面的网衣直 直地悬挂在海里,好像垂下 一挂绿色的帘子。这网衣 每隔10米,用竹竿与钢丝

插进网眼作为骨架子,在几 个骨架子中间,点缀着翠生 生的椰子树叶。这一挂网 衣,可以在海里摇摆,但不 会卷上海面,好看又极具实 用价值。其中玄机就藏在 每个浮球上装着的太阳能 小浮标上--它们利用太 阳能发电,可以通过卫星转 播,能将中西太平洋的渔情 渔况,传送到渔船的电脑 上。船长打开电脑,一目 了然,据此作出判断,提高了 '追鱼"的准确度和命中 率,十网九不空。这一创 新在整个上海船队推广后, 每年增加渔获量数千吨。

马没了。你说这事儿闹的,白焦虑了半 了个专家号,医生还上手捏了捏,说啥事 儿没有,药都没给开。""那不是挺好?"白 个月,合着就是指甲长了点" T恤女人把手里的帆布袋往怀里拢了 拢,"没病还不好?" 的,有时候闷热得喘不过气,有时候一阵

"好啥呀!"蓝短袖声音陡然拔高,又 赶紧压低,"他越说没事我越犯嘀咕,这 不明摆着是大病瞒着我吗?回家就上网 搜,输入'大脚趾疼',跳出一堆'痛风' 神经炎',还有说可能是肿瘤转移的!" 她叹了口气:"那半个月啊,觉也睡不着, 饭也吃不下,半夜爬起来摸脚指头,越摸 越觉得不对劲。弄得我家那口子也跟着



"医生,我最近总是心烦,情绪很 差。"这是许多肿瘤病人常说的话。中 医早在古籍中就指出,部分肿瘤是因为 情绪失常导致的脏腑阴阳气血失调,气 滞血瘀,痰结毒聚而造成的。

《黄帝内经》提道:"喜怒不节,寒暑 过度,生乃不固。"说明喜怒的失常会导 致身体的疾病。现代研究也发现,大部 分的内科疾病是与情绪相关的。最典 型的情况是患甲状腺癌与乳腺癌的女 性通常会比较纠结和焦虑,情绪不稳 定。情绪不畅、气机郁结、阻滞运行、毒 邪内生,是肿瘤发生的重要机制之一 如果将人体比作马路,气血如车辆。情 绪长期低落使"道路"变窄,垃圾车无法 清理体内"废物",久而久之便积累为 '肿瘤"。因此,情绪问题确实能通过影 响气血运行,增加癌症风险。

临床上,气郁气滞的人常表现为心 情压抑、腹胀、嗳气、乳房胀痛等,精神也 **杏林夜谈** 容易焦虑、烦躁。其成因除了作息不规 律、饮食失调, 更主要的是精神压力与情绪波动, 尤其在

年轻人群中表现明显,如甲状腺癌发病率逐年上升。 防癌先调气。良好的情绪是预防肿瘤的关键 保持规律作息,适当的社交,适量的户外运动,强度 适合的体育锻炼都是保持良好心情的方法。也可尝 试中医药调理,魏晋时期嵇康的《养生论》云:"合欢蠲忿,萱草忘忧",合欢即合欢皮、合欢米、合欢花等 中药材,这是临床上常用的疏肝解郁药物;金针菜 (萱草)药食同源,入菜可安神解郁;玫瑰花与玳玳花 泡茶,亦有助于情绪平稳,疏肝理气之法历久弥新。 还可以采用疏肝解郁的内外合治法,配合肝胆腧穴等 特定穴位的疏肝解郁方的穴位离子导入,对于重症肝郁 气滞有不错的疗效。(作者系上海市中医医院肿瘤五科 行政主任)



天香深处 (扇面) 孟昭翰

有句话说:"昨日之日不可追,今 日之日须臾期。"意思是说,昨日已 去不复返,今天的日子也转瞬即逝,充 满着"向前看"的哲理。但关于盛夏时 节用电风扇解暑的"昨日",有一点真 要说道说道。

1914年,三个"沪漂"的苏浙年 轻人埋头探究,靠手丁敲敲打打,第 ·台国产电风扇终于在1915年初"嗡嗡"地 扇出一缕清风。随后他们四处借钱融资,在 四川北路横浜桥附近租赁厂房进行量产 ·番筚路蓝缕,才有了民族工业皇冠上闪耀 一华生牌电风扇。由于价廉物美, 人市场便深受市民欢迎,也让一直独家垄 断的外商伤透脑筋,甚至愿以巨资买断品 牌,当然遭到拒绝。如此"昨日"岂可淡忘?

在今天来看,用电动机带动几片叶片旋 转,扰动空气带来凉快和舒畅,怎么也不算 复杂。但在工业制造业几乎一片空白的年 代,即便是仿制也是一项"浩大工程"。这三

个从未受过工科教育的年轻人除了搞清原 理、测绘描图外,还请在街头巷尾流动的铜 匠、锁匠帮忙加工,经过一番拼拼凑凑,方才 大功告成。在以后很长的年代中,电风扇是 抵御夏季高温的主要装备。

万火急"追鱼",由母船与辅

助艇配合分两头收拢周长

扇底以很

陈茂生

上世纪初,家有电风扇就是"豪门"。电 视剧《四世同堂》中,祁家客厅一角的柜子上 显眼地摆着一台,大热天来的客人先在那 "凉快凉快"了再说事。后来随着生产过程 日臻成熟, 电风扇也成为家居生活的必需 -台不够可以再来-台。如今生活标准 提高了,空调成了居家标配,但并不意味着 电风扇就已隐退。家庭消夏最佳配置是空 调负责产生冷气,还有电风扇缓缓"搅合" 这番协同作业就为让屋内空间有柔冷、舒适

而几十年前的工厂车间里,外形如鼓的 大型""超大型"电风扇,名为"鼓风机"。 旦开启,声音就像飞机起飞一样嘶吼。在边 上工作八小时,下班后依然觉得两耳有"哗 哗"的隐约声响,两腮还有气流掠过的"丝 丝"刺痒感。后来在博物馆里看到远古时期 南方先民用作炊具和打击乐器的翔鹭纹铜 鼓, 丁厂鼓风机的外形果然与其极为相近, 据说铜鼓原本仅作煮饭锅具,当人们吃饱喝 足后将其翻过来敲打,觉得声音甚是好听 由此便担起礼乐之器的重任了。想不到看 似粗犷、彪悍的鼓风机,竟有如此历史渊源。

从独一份的"担纲"主角到专司助攻的配 角,电风扇的身价逐渐走低但却无处不 在,还有了台式、落地式、夹桌式等各种 式样。而在很多人的回忆中,吹电风 扇一定和吃冰棍、啃西瓜、睏竹床、乘风 凉……是夏季生活不可或缺的一部分, 并会随着城市记忆持续地延传下去。

时

国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号3100020050030/社址上海市威海路755号/邮编200041/总机:021-22899999转各部本报印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上海灵石、上海龙昊、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等